



3.1.84 св 1-26 (полный)

# С НОВЫМ ГОДОМ, ТОВАРИЩИ!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана 1 июня 1917 года • ВОСКРЕСЕНЬЕ, 1 ЯНВАРЯ 1984 ГОДА • № 1 (18921) • Цена 3 коп.

## НОВОГОДНЕЕ ПОЗДРАВЛЕНИЕ СОВЕТСКОМУ НАРОДУ

Дорогие товарищи, друзья!  
Уходит в историю 1983 год. Он займет достойное место в летописи славных свершений советского народа.

Наша страна заметно продвинулась вперед на всех направлениях хозяйственного и культурного строительства. Ускорились темпы роста общественного производства, повысилась производительность труда, неуклонно решаются социальные задачи. Выполняя Продовольственную программу, труженники агропромышленного комплекса произвели больше, чем в предыдущем году, продукции земледелия и животноводства. Введены в действие сотни новых предприятий. Широким фронтом идет освоение природных богатств Сибири и Дальнего Востока, завершается строительство Байкало - Амурской магистрали, досрочно сооружен гигантский газопровод Уренгой - Порары - Ужгород. Крупными открытиями порадовали советские ученые, замечательные победы одержаны в освоении космического пространства. Наша многонациональная культура обогатилась новыми значительными произведениями литературы и искусства.

Все это - результат напряженного, плодотворного труда советских людей, последовательного осуществления курса партии на более эффективное использование возможностей и преимуществ развитого социализма, на укрепление дисциплины и организованности во всех сферах жизни общества.

Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета СССР, Совет Министров СССР выражают сердечную благодарность всем, кто с полной отдачей сил трудился на общее благо, приумножает материальные и духовные ценности социалистической Родины!

Достижения в минувшем году успехи бесспорны. Но нам предстоит выйти на еще более высокие рубежи, активнее решать масштабные задачи, которые определены XXVI съездом партии, последующими пленумами ЦК КПСС.

На днях Пленум Центрального Комитета КПСС одобрил Государственный план экономического и социального развития СССР на четвертый год пятилетки. Верховный Совет на очередной сессии обсудил и утвердил этот план. Он отвечает генеральной линии партии, служит коренным интересам народа. Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета СССР, Совет Министров СССР уверены, что трудящиеся страны развернут всенародное социалистическое соревнование за его успешное выполнение и перевыполнение, ознаменуют 1984 год ударным, высокопроизводительным трудом.

У Коммунистической партии и Советского государства нет выше заботы, чем забота о благе народа. Чтобы советские люди жили все лучше, полнее удовлетворяли свои материальные и духовные потребности, путь один: добросовестный труд на любом участке социалистического создания - у заводского станка и в шахте, на транспорте и хлебной

ниве, в научной лаборатории и на строительной площадке.

Страна идет навстречу выборам в Верховный Совет СССР. Это важное политическое событие в жизни нашего общества, несомненно, станет еще одним свидетельством расцвета социалистической демократии, демонстрацией нерушимого единства партии и народа, их монолитной сплоченности вокруг ленинского Центрального Комитета КПСС, Политбюро ЦК во главе с товарищем Юрием Владимировичем Андроповым.

Товарищи! Уходящий год, к сожалению, не принес ослабления международной напряженности. По вине империализма обстановка в мире обострилась. Администрация США, следуя милитаристским, авантюристическим курсом, развернула невиданную по масштабам гонку ракетно - ядерного вооружения, стала на путь грубого вмешательства во внутренние дела других государств и открытой агрессии против ряда стран.

В этих условиях Советский Союз, страны социалистического содружества принимают все необходимые меры, чтобы предотвратить ядерную войну, сохранить мир для нынешних и грядущих поколений. Международная обстановка требует от советских людей высочайшей бдительности, выдержки, организованности, самоотверженного труда во имя укрепления экономической мощи и обороноспособности страны. Безопасностью своей Родины, наших союзников и друзей мы не поступимся!

Встречая Новый год, мы горячо поздравляем народы братских стран социализма, дружественных государств, трудящихся всего мира! Шлем наш новогодний привет всем людям доброй воли и призываем миролюбивые силы планеты еще теснее сплотить ряды в борьбе против зловещих планов империализма.

Дорогие товарищи, друзья!

Радостный праздник приходит в наши дома. Советские люди встречают его с оптимизмом, полные светлых надежд, уверенные в своем будущем.

Гордо поздравляем с наступающим Новым годом героических рабочих класс, колхозное крестьянство, советскую интеллигенцию! Наилучшие поколения ветеранов партии, войны и труда - испытанным бойцам за дело коммунизма, передающим новым поколениям свою идейную убежденность, огромный жизненный опыт, стойкость и силу духа!

Сердечные поздравления нашим замечательным женщинам, славной молодежи!

Боевой новогодний привет доблестным советским воинам - надежным защитникам социалистического Отечества!

Поздравляем тех, кто в эту ночь находится на трудовом и воинском посту, кто работает вдали от Родины!

Желаем всем советским людям крепкого здоровья, больших успехов в труде, учебе, творчестве!

С Новым годом, с новым счастьем, дорогие товарищи!

Центральный Комитет КПСС

Президиум Верховного Совета СССР

Совет Министров СССР

## ПЛЮС ОДИН МИЛЛИОН

Томский завод ДСП выпускает плиты - продукт глубокой переработки древесины. Нынешний год для молодого предприятия сложился удачно - за месяц раньше был выполнен годовой план по реализации в первых числах декабря - по выпуску товарной продукции, а утром, 30 декаб-

ря, по цехам завода разнеслась весть: досрочно закончена программа по производству плит, народное хозяйство получило их 75 тысяч кубометров. В сравнении с прошлым годом выпуск возрос более чем на четверть, производительность труда поднялась почти на 14 процентов.

Большой вклад в победу вложила технологическая смена Амдра Борисовича Устюгова. На ее сверхплановом счету - 2 тысячи кубометров плит. Досрочно закончила выполнение обязательств и смена Татьяна Борисовна Бабушкиной. Сверх годового плана завод реализовал продукции почти на миллион рублей.  
**Е. ЕТЕСОВ,**  
директор Томского завода ДСП.

## АЛЛО, ВЫЗЫВАЕМ:

Зырянское

У телефона - первый секретарь райкома партии Ильяр Эрястович ВЕЛБИМАНДЕР:

Последняя новость? Вы знаете, она обрадовала не только меня, но и весь район. Да и соседние два района тоже... Выполнил свои социалистические обязательства завод строительных материалов, входящий в объединение «Межколхозстрой». Предприятие выдало 7 миллионов 300 тысяч штук кирпича. Вообще этот коллектив явно идет на подъем: за два последних года он наращивает объемы производства на 20-25 процентов! Большое за это спасибо хорошему организатору - директору Лео Петровичу Руди и всему коллективу.

Кстати, на базе этого завода в наступившем году мы организуем сельский строительный комбинат.

Колпашево

Только что заселили новый девятиэтажный дом, буквально вчера - сказал второй секретарь Колпашевского горкома КПСС Евгений Викторович ДМИТРИЕВ. - А в целом план по сдаче жилья город и район перевыполнили в полтора раза: вместо 13 тысяч квадратных метров сдали 20!

Тегульдет

Нам ответил первый секретарь Тегульдетского райкома партии Валерий Алексеевич КРАСОВ:

Новогодний телетайп

30 декабря район выполнил план по продаже мяса государству. Хорошая новость? По-моему, да. Кроме этого, могу сказать, что Новотугульдетский леспрохоз работает сейчас с опережением всех графиков. Его коллектив без всяких корректировок выполнил головной план, добился положительной динамики роста и, судя по всему, в наступившем году намерен трудиться так же четко.

Кривошеино

В последний день уходящего года торговые организации района выполнили годовой план! - говорит первый секретарь райкома Виталий Дмитриевич ЛАРИКОВ.  
- Еще бы! Ведь это случилось впервые с начала пятилетки. Особенно хорошо сработала наша потребительская кооперация, давшая сверх плана 170 тысяч рублей товарооборота. При этом значительно увеличилась частота предложений покупателям товаров, повысилась культура обслуживания.

Такой финиш позволяет надеяться, что допущенное за первые два года пятилетки отставание торговые организации ликвидируют.

В 1983 году отлично сработал также Ергайский леспрохоз, длительное время находившийся в отставании. В новый год коллектив ЛПХ входит с выполнением плана по всем показателям.



## ВИДЕТЬ ПЕРСПЕКТИВУ

Итоги декабрьского Пленума ЦК КПСС, выступление Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Ю. В. Андропова глубоко взволновали каждого работника нашего завода. Ведь это именно к нам, ко всем вместе и к каждому в отдельности, обращен слог: «Вперед, советские люди!»

«...Следует иметь в каждой отрасли, в каждом трудовом коллективе полную ясность, какими путями, средствами и методами будут достигнуты запланированные высокие задания по экономии всех видов ресурсов, материалов, сырья и

энергии, росту производительности труда, увеличению выпуска товаров народного потребления».

Сейчас нет человека на заводе, кто бы не думал об этом. Коллектив уже взял на вооружение выданную на Пленуме программу повышения производительности труда сверх установленного пятилетнего задания на 1 процент и снижения себестоимости изделий на 0,5 процента. Последнее принесет предприятию 50 тысяч рублей сверхплановой прибыли.

Но коллектив приборостроителей не может ограничиваться только этим выполнением прямых указаний

Ю. В. Андропова. Нужна наша собственная инициатива - об этом тоже очень к месту на Пленуме вспомнил он, крылатые ленинские слова.

Решили разработать в каждом производственном подразделении и ввести в действие с 1 января предложение о планировании и учете выпуска продукции по договорам. Это поможет нам в выполнении плана кооперированных поставок. Здесь у нас пока - не все благополучно - план одиннадцатидесяти месяцев по этой позиции завод выполнял только на 97,9 процента. В соответствии с требованиями Пленума о быстрейшем

внедрении в производство новых изделий, не позже конца следующего года запуском в серийное производство манометр «МП-3У» общетехнического назначения. Этот универсальный прибор заменит разнообразие манометров, выпускавшихся до настоящего времени. Повысится выпуск изделий бытового назначения на двенадцать процентов по сравнению с 1983 годом. Разрабатываются новые образцы товаров для народа.

Внимание общественности привлечено к сбережению топлива - энергетических ресурсов, улучшению сохранности социалистической собственности.

Наконец, решения Пленума ЦК помогут нам заглянуть в дальнюю перспективу. Экономический эксперимент, проводимый с Нового года в ряде минис-

терств, пока не касается нашей отрасли. Но мы понимаем, что многие его стороны станут завтрашним днем всей нашей индустрии. Поэтому решено с будущего года начать изучение положений об этом эксперименте и внимательно следить, как он реализуется на томских предприятиях.

Весь этот комплекс мер, который будет внят под жесткий контроль партийной, общественных организаций завода, станет нашим деловым ответом на решения декабрьского Пленума. Сохранить и развить настрой на реальные дела - вот чего требует сейчас партия от каждого советского труженика.

**Н. ПЕТИНЕНКО,**  
начальник планового отдела манометрового завода.

## ЛУЧШЕ КАЧЕСТВО - БОЛЬШОЙ СПРОС У НАСЕЛЕНИЯ

Обмениваясь мнениями с коммунистами аппарата управления, я понял, что положения и выводы выступления Ю. В. Андропова на Пленуме ЦК близки людям и волнуют их. Причем все отмечали, что Генеральный секретарь ЦК КПСС поднял и проблемы стратегического характера - например, управления и планирования - и определил совершенно конкретные задачи на 1984 год, до конца пятилетки.

Значительное место в тексте выступления отведено выпуску товаров народного потребления. Это как раз то дело, которым мы занимаемся, и, понятно, учитывались в строки данного раздела выступления с особым вниманием. У нас, конечно, вызывает удовлет-

ворение тот факт, что, по предварительным данным, планы текущего года будут большинством предприятий управления перевыполнены. Но более результатов радует именно отношение к планам - то, о чем шла речь на декабрьском Пленуме - понимание необходимости и безусловности их выполнения.

По изготовлению ряда особенно нужных для населения товаров мы идем постоянно с перевыполнением планового задания. Например, производство мебели за год выросло на 6 процентов. Но произвести товаров можно сколько угодно, важно, как подчеркнул Ю. В. Андропов, чтобы это были товары, действительно пользующиеся спросом. Отвечая на запросы трудящихся, мы увеличили производство мебели для детей, стульев, книжных полок и других товаров. Учитывая критические замечания, сделанные на бюро областного комитета партии, будем производить больше мебели для общежитий, детских учреждений, кухонные гарнитуры.

Нельзя расхохотаться среди населения области швейные и гончарные изделия, посуду, игрушки, валяная обувь. Но отпояна ярмарка дала нам и тревожный сигнал: меньше стали покупать хоккейные клюшки, сортовую посуду. Надо улучшить качество. Например, кухонный гарнитур «Дубровичанка» мы будем производить

«с прицелом» аттестации его на Знак качества.

Вопросы лучшей организации труда, повышения качества продукции были обсуждены на расширенной коллегии управления, составлен план основных организационно - технических мероприятий на этот год.

В январе, на партийном собрании, проведем первые итоги выполнения критических замечаний и предложений коммунистов, сделанных ими на отчетно-выборном собрании.

На декабрьском Пленуме ЦК КПСС Ю. В. Андропов подчеркнул значение, которое имеет воспитание подлинных организаторов производства, руководителей инициативных, способных

вести за собой людей. Такие есть и в наших коллективах. Назову коммунистов М. И. Башкирову - директора мебельно-швейной фабрики, Н. И. Панари - директора Агинского леспрохоза, О. Н. Морозова, возглавляющего Бакчарский райпромкомбинат, В. Н. Никитенко - директора Богачевского завода экспериментальной керамики. Указание Генерального секретаря ЦК КПСС - добродетельное отношение к руководителям сочетать с высокой требовательностью и принципиальностью - мы поможим в основу работы с кадрами.

**С. МАЛАХ,**  
секретарь партбюро управления местной промышленностью.

# СЕВЕР. ЛЮДИ. НЕФТЬ. ДА ЕЩЕ 100 ТЫСЯЧ!

Именно столько метров эксплуатационных скважин берет пробы в наступившем году бригада Т. Г. Фаттахова из Стрележского УБР имени 60-летия СССР.

Послужной список этого коллектива впечатляет. Четыре года подряд он несет знамя лидера среди томских буровиков. Бригада — автор всех последних рекордов. Бесспорно, есть достойные соперники и у фаттаховцев, но по темпам проходки пока никто не может идти с ними на равных.

Отпечатав итоги года минувшего, заглядывая в год нынешний, говорит мастер Талгат Габбасович ФАТТАХОВ:

— Только что закончился декабрьский Пленум ЦК КПСС, а сессия Верховного Совета СССР приняла Государственный план экономического и социального развития нашей страны на 1984 год. Надо ли говорить, что мы все внимательно следили за ходом и Пленума, и сессии, жадно слушали и читали материалы этих форумов. Всех советских людей порадовала оценка итогов прошлого года, данная Юрием Владимировичем Андроповым.

Во всех выступлениях Генерального секретаря нашей партии настойчиво проводится очень близкая и понятная мне мысль: меньше слов, больше дела. Слишком сегодня все серьезно — и обстановка в мире, и наши задачи, чтобы позволить кому бы то ни было заниматься ненужным словотворчеством. Пусть лучше дела говорят сами за себя.

В только что закончившемся году наша бригада достигла еще одного рубежа. 85 тысяч метров проходки — такого пока не знали буровики области. Мы перекрыли и собственный прошлогодний уровень. Конечно, новый успех для коллектива далеко не безразличен; чтобы набурить такое количество метров, надо много и серьезно поработать. Но, выполнив плановое задание, мы не достигли максимума, обусловленного обязательствами. А ведь до середины октября шли с немалым опережением графика, но тут случилась одна заминка, другая... Половина вины в этом себе — в общих организационных неурядицах, но зато вторая половина — в нас самих. Позволили себе маленько слабнуть, почувствовали себя слишком уверенно — и вот расплата.

В таких ситуациях роль лидера сразу оборачивается своей неприглядной стороной. Ведь если коллективу «среднячков» какие-то огрехи могут простить, а то и попросту не заметить, то лидеры — всегда на виду, с них спрос по самому высокому счету. Вот почему бригада очень остро восприняла недовыполнение обязательств. И, чтобы оправдаться в глазах товарищей, мы решили достичь в 1984 году рубежа проходки в 100 тысяч метров.

Кое-кто спрашивает: не много ли? Мы считаем, что нет, не много. Разумеется, для того, чтобы бурить в год по сто тысяч метров, нужно нарочью забыть о малейших сбоях в работе, вычеркнуть их из своей практики. Коллектив способен на это. Да и в конце концов опыт суртуган убеждает.

Правда, в Стрележском УБР, которое возглавляет знаменитый в прошлом мастер Геннадий Девиц, организация всего бурового цикла четче, чем у нас, в Стрележском. Говорю об этом не с чужих слов: ездил к соседям в составе делегации. Если наша бригада за год потеряла на простом около пятисот часов (чего-то вовремя не довели, где-то застряли геофизики, напортачили вышкол-монтажники), то у суртуган в среднем на бригаду простое «набегает» в десять раз меньше. Подчеркиваю: в среднем на бригаду! Там у них дело так поставлено, что все смежные, включая снабжение и транспортировку, жестко зависят от конечного результата — метров проходки. Значит, есть еще у нас немалые резервы роста. Значит, пора эти резервы включать в дело. Хотя пытались и у нас, в Стрележском УБР, создать систему, аналогичную суртуганской, но дальше первичных формальностей работа не пошла. Вообще никак не могу взять в толк: отчего мы пренебрегаем надежными, уже доказанными методами: то ли руки не доходят, то ли от гордыни какой? Считают, что передовой опыт — это народное достояние, и транжирить его мы не имеем права.

Что касается нашего коллектива, то мы сделаем все от нас зависящее, чтобы интенсифицировать производство. Настрой в бригаде деловой, от своего слова она не отступит. Это и будет нашим конкретным вкладом в борьбу за мир, укрепление экономического могущества страны.

# П р и н ц и п о п е р е ж е н и я

— Да, у нас так принято — говорит генеральный директор объединения «Сибалекромотор» Виктор Михайлович Зенко. — Коллектив, досрочно выполнивший годовую план, торжественно награждается новогодней елкой. Очень приятно, что лучшей нашей бригаде елку вручает сам Дед Мороз.

— Лучшая бригада признана таковой по итогам социального соревнования.



# Т а м, з а В а с ю г а н о м

Кивая на выемках снежной шапкой, один за другим стогой переправлялись на правый берег Васюгана. Глянешь со стороны: вот так фокус! Сам! А где же привычные в этом деле тракторы? Они, между тем, были. Только... на берегу. Васюган встал иначе с опозданием. Раньше, бывало, к этому времени на противоположный берег воево бежали тракторы, а тут не задача: лед в ноябре из-за оттепели нарастал медленнее. Попробуй, сунься на тракторе за реку — не митовать белы. А на ледобережье попасть очень нелегко. Там основной запас сена Лозунгской фермы сохранился «Карагайский». Ежедневная потребность в нем — 3,7 тонны, для более чем семисот голов крупного рогатого скота.

Оставленный же на фержном дворе с осени корм таял на глазах. Вот тогда зоотехник Н. А. Перемитина, фуражир П. Г. Ильин поспешили за помощью к

механизаторам: «Выручайте!» Трактористы А. В. Майбах, Н. А. Хорошилов, П. М. Ильин, Н. А. Фирсов понимали, что с техникой на льду делать нечего: не выдержит. А что если с помощью троса? Басюган здесь не так широк, протянуть через него на ту сторону трос, и знай метай скирды. А тут, с берега, уж и тракторы помогут. И вот трактористы подыкали трос, обозначили на заснеженном панцире реки трассу будущей «снотрапкой» и не теряя даром времени, начали перетаскивание скирд. Первую протянули осторожно, а потом дело пошло споро. Факт вроде бы не ахти какой. «Подумаешь, «новаторы», — иронично скажет кто-нибудь. И, пожалуй, не возражает. Но дело тут не в техническом решении, а в отношении людей. Они не стали сыграть на капризную погоду, на ненадежный лед, а нашли выход из создавшегося положения. У

этим обязательствами 20 декабря. Цех выполнил производственную программу двадцать девятого, в первую смену. А после обеденного перерыва 30 декабря в выполнении задания рапортовало объединение в целом...

Напомним, с первых дней нынешнего года «Сибалекромотор» переходит на работу по экономическому эксперименту. Подготовка к этому проведена добрая, и ожидания — самые серьезные. Что ж, пожелаем сибирским моторостроителям новых успехов. И персонально — вам, товарищи Николай Иванович Григорьев, Григорий Вильгельмович Верман, Леонид Ильич Лучкин и другие рабочие лучшей бригады объединения!

## Навигация-84

# Порт копит грузы

Перехвачены льдом реки. Убрались в затоны теплоходы, не трется о причальные стенки речного порта баржи и самоходки. После летнего напряжения правобережный грузовой район получил передышку. Подтверждают это и цифры. Обслуживают причалы и склады порта комплексные бригады Н. Белякова и В. Рашникова — численность рабочих в этих коллективах сейчас сократилась примерно втрое. Но рабочий ритм Томского речного порта осязатим, просто он стал ровнее и спокойнее. Снуют по площадкам неутомимые автопогрузчики, отскакивая под крыши складов «деликатные» грузы — оборудование, запасные части. Тут работает коллектив во главе с Николаем Беляковым. У бригады Валентина

Рашникова грузы основательнее: железобетонной конструкции, кирпич. Получается — объединение «Томскнефть», трест «Томскгазстрой», «Каменедельстрой»... В порту происходит так называемое накопление груза. Иначе откуда же по весне возьмется непрерывный поток основательно груженых барж? И головой, и декарский планы грузоперевозки обе бригады выполнили залогом до срока. «Бывают дни, когда погода не дает крановщикам работать: штормит, идет густой снег. Приходится прерываться, благо, других дел правобережному району тоже хватает. Здесь действует жесткий план-график ремонта портового хозяйства: порталных кранов, ав-

топогрузчиков, причальных стенок. Напряженье ослабло — не отразилось ли это на трудовой дисциплине? Спрашиваю об этом бригадир Рашникова. — Ничего подобного, — говорит Валентин Федорович. — На зиму в бригадах портовых рабочих остаются ведь самые опытные, капризные люди, для которых трудовая дисциплина — понятие несомненное. Такие, как Ф. Шарыпов (он трудится в коллективе более двадцати лет), Т. Биченов, В. Болков, В. Рифлин, отлично знают и технику, и технологию португально-разгрузочных работ, на них всегда можно положиться... Кстати, и сам Рашников — ветеран порта. Будущая навигация для него — девятнадцатая по счету. В. КРЮКОВ.

# Об этом мы еще не писали "У ГЛАВНОГО" ПОЁЛКАМ

Есть, оказывается, и такая должность, которая, правда, не записана ни в одно штатное расписание. Как много хлопот у «главного» под Новый год! Но о них — позже...

Сначала сцена на базаре — он тоже необыкновенный и потому на карте города обозначена ярмарка здесь бывает раз в году — в декабре. Но зато торговля идет бойко, весело, в зазывалах нужды нет. На Московском тракте фирма под названием «Томская лесоторговая база» продает эли. Народ волнуется, вдумываться не хватает? Но особой серьезности на лицах нет, в воздухе витает бодрящий слуховой дух: пахнет Новым годом.

Встаю в очередь и слышу: — А сколько этому деревцу лет? — спрашивает маленькая девочка у своего папы. Тот без колебаний отвечает: — Двадцать! Впрочем, пятнадцать! — но по лицу видно, что сам готов спросить: «А действительно, сколько?»

— Откуда их привезли, такие пушистые? — не унимается дочка, и папа, замученный любознательностью подрастающего поколения, еле находит выход из трудного положения: — Из леса вестимо...

Тут диалог прерывается, потому что объявляют, что на сегодня торговля окончена, «всех желающих просят прийти завтра». И на вопрос, кто же все-таки главный по елкам, не следует ответа. Наверное, папа бы сказал, что такого нет. Но это — главный лесничий Томского лесхоза Николай Евгеньевич Белянин.

В его кабинет посетители идут нескончаемой чередой. С одним и тем же вопросом: «Елку можно купить?» И ему приходится терпеливо объяснять: мы не продаем, мы заготавливаем. 16 тысяч елочек отправил

лесхоз в торговую сеть. И еще три тысячи — для предприятий города. Закащиков — больше сотни. Не мешало бы, конечно, к снабжению «новогодним дефицитом» подключить другие лесхозы. «Вель в области их двадцать пять», — вздыхает Белянин. И без торговля забот хватается. Посты лесной охраны на дорогах стоят с десятого декабря. Хорошо, что еще браконьеров стало меньше. — Николай Евгеньевич, все-таки откуда они, новогодние елки? — Из Меженинского лесничества. Заготавливают их всего одиннадцать главничек, а главный там — лесничий Николай Моисеевич Логунов. Рубят деревья на просеках, на местах раскорчевки, по линиям электропередачи. А вывозят лошаадьми, в хозяйстве их пять.

Возраст елочек? Это совсем просто. Присмотритесь, и вы увидите, что чистый ствол чередуется с мутовками — разветвлениями. Каждый такой промежуток — год. Чтобы вырастить новогороднюю елку на плантации, нужно лет десять...

— А их много выращивают? — Пока еще нет. В этом году посадили в Богашевском лесничестве около 12 тысяч. В будущем, лет через пять-семь, наверное, сможем получать с плантации тысяч по 50. Но для этого нужно расширить

площадь питомника и сделать оросительную систему. — !!

— А чему вы удивляетесь? Ведь вырастить дерево несложно не легче, чем сделать салат на кухне. А сделать быть и труднее. Сначала собирают шишки. Их нужно много: из одного центнера получается чуть больше килограмма семян. Их сеют в теплицах осенью или весной в удобренную торфом почву. И вот спустя год...

— Отвзвот на плантации? — Вы слишком торопитесь. Их отправляют в школу. Она рядом с плантациями. Здесь тоже за ними ухаживают, в засушливое время поливают их из пожарной машины. Но это неудобно, потому мы и хотим сделать оросительную систему с бассейном-накопителем, где вода могла бы прогреться. Вель летом поливать саженцы холодной водой ни в коем случае нельзя: заболеть!

И вот уже после нескольких лет, проведенных в школе, в зависимости от успехов каждого деревца, мы их переселяем на плантации, площадь которых постоянно увеличивается.

...В этот момент в кабинет вошел еще один посетитель и с ходу заявил: — Продайте мне елку! Николай Евгеньевич устал улыбаться... Под Новый год лесничие не знают выходных.

А. ТРОФИМОВ.

# «ДА БУДЕТ... ДОЖДЬ»

Так молвил Валерий Агеев, поеживаясь от пронизывающего ветра и запуская установку. Термометры в эту ночь показывали минус 24 по Цельсию.

На первый взгляд его можно принять за заправку пещеры. Довка орудия пешеход, Николай Дир сосредоточенно добит во льду дырку. Но, учтя обстоятельства — глубокая ночь, лучшие прожекторы, направленные с берега, стоящий ряд миниатюрный (в силу того, что снято все «лишнее», даже кабина) «ДТ-7», — вы проникнетесь сомнением. Нет, не рыбак. Даже самый заядлый из этого племени не отважился бы на такое. Это не увлечение, не хобби. Это — работа. — Готово! — кричит Николай.

И тут же рядом с ним оказывается Петр Бессонов. Они идут к трактору, переключаются на несколько фразам с машинистом Валерием Агеевым, а потом тянут от машины и опускают пол лед, что-то тибое и одновременно другое...

Ночная смена бригады Юрия Тарасова из УТТ объединения «Томскнефть». Первая ночная в эту зиму.

Коллектив небольшой — всего-то семеро. Задача — сооружение ледовой переправы через Обь в районе села Мельникова и подержание ее безукоризненного состояния на все время действия.

Почему нефтяники и почему непременно «своей переправой»? Действительно, рядом уже действует ледовый мост общего пользования,

созданный рабочими «Сибалекромотора». Но у нефтяников этот «мост» особый. Он предназначен для большегрузных машин. Прочность его в пять раз больше.

Но дело даже не в этом. Не первый год существует у нас подобная ситуация. Необходимость — в новизне той технологии, что применена на сооружении ледовой переправы.

— Шапаш, ребята, тросы брошены! — елва переступив порог вагончика, объявляет Роман Клименция. Петряра озабоченные руки и с благодарностью принимая кружку горячего чая, обращается к бригадиру: — Ну, что, Николаевич, начнем армирование?

— Начать неплохо. Да и кончить, — Тарасов смотрит в окно: — А что там в небесной канцелярии?

— Да вроде смистивились наконец Делуша Мороз. Приступил к выполнению своих обязанностей.

Технология сооружения зимней переправы выглядит так. Контральон шуга на реке остается, спрессовалась в единую массу, на «полотно» будущей дороги выводят рабочие. Идет расчистка тросов. Сначала — чтобы не терять времени — их срубуют вручную. Потом — если позволяет толщина льда, предварительно «облегчая», подползая для этих целей бульдозер, вынуживают полотно, и уже на этот, естественный,

пользовать более холодные ночи. Потому так радовались они первым морозам, которые нужны, чтобы состоялся «созидательный» дождь. И вот Дед Мороз «смистивился».

Если сравнить нынешние темпы работ с прошлогодними, — говорит заместитель начальника УТТ по строительству зимних дорог В. А. Кашлаев, — сегодня мы идем с опережением дней на 15—20. К Новому году обеспечили регулярную доставку «переправу» нашим весом 20—25 тонн. В прошлом году движение, рассчитанное на грузоподъемность машин в 10 тонн, мы открыли только 5 января.

Что значит выиграть 15—20 дней на зимнике? Это могут понять не только нефтяники севера, чья деятельность прямо зависит от пропускной способности зимних трасс. Тысячи тонн дополнительно смогут забросить геологи, строители нового города в районе Пудина, химстроявцы для сооружения объектов на селе. Этому, конечно, предшествовала тщательная подготовка на сооружении переправы через Обь (она началась еще в сентябре), четкая работа сегодня. Уже к концу января ледовая переправа нефтяников способна будет пропускать машины в 50—70 тонн весом. А если учесть, что запас прочности обычно превышает расчетный номинал в 2—2,5 раза, то вес разового груза переносит за 100 тонн.

— Да будет... дождь! И, несмотря на всю абсурдность этого восклицания в декабре, дождь начинается. Масштабы его локальные: 800 метров — в длину, 50 — в ширину. Значение — несоизмеримо выше.

Вот только одно «но». Чтобы шел процесс кристаллизации, необходим определенный температурный режим. Эффект тем больше, чем температура ниже. Потому-то в условиях мягкого декабря рабочие управления технологического транспорта и решили хо-

— Да будет... дождь! И, несмотря на всю абсурдность этого восклицания в декабре, дождь начинается. Масштабы его локальные: 800 метров — в длину, 50 — в ширину. Значение — несоизмеримо выше.

— Да будет... дождь! И, несмотря на всю абсурдность этого восклицания в декабре, дождь начинается. Масштабы его локальные: 800 метров — в длину, 50 — в ширину. Значение — несоизмеримо выше.

— Да будет... дождь! И, несмотря на всю абсурдность этого восклицания в декабре, дождь начинается. Масштабы его локальные: 800 метров — в длину, 50 — в ширину. Значение — несоизмеримо выше.

— Да будет... дождь! И, несмотря на всю абсурдность этого восклицания в декабре, дождь начинается. Масштабы его локальные: 800 метров — в длину, 50 — в ширину. Значение — несоизмеримо выше.

В. ИВАНОВ.

## Новогодний телетайп

# АЛЛО, ВЫЗЫВАЕМ СТРЕЖЕВОЙ

Редакция «Красного знамени» сообщает второго секретаря Стрележского горкома партии Владимир Павлович МАНГАЗЕВ:

— Четвертому году летителки самый северный в области город рапортует прежде всего выполнением программы социального значения: сладей всего запла-

норованного жилья. Назо отметить, что готовность вводных домов нынче выше, чем когда-либо раньше, и до 20 января должны состояться новоселья во всех квартирах. По-партийному пошлаки к пониманию своей задачи коллективы треста «Томскпримстрой» и руководство территориального управления строительства,

обеспечившие ввод первой пятиэтажки в Пионерном — общежития на 360 мест. Заботясь об общем высоком градостроительном уровне, промышленны применили для отделки общежития удрученные материалы. Среди других праздничных новостей — начало транспортного сообщения по зимнику на Вахское месторождение: перел Новым годом государственная комиссия приняла эту дорогу с высокой оценкой качества. Что касается трассы на Васюган, то сегодня уже 80 километров ее протяжение составляет бетонка. Строители «Каменедельстрой» работают точно по графику. Наконец, завер-

шено сооружение ледовой переправы через Обь в районе Мельневеда. С первых дней года стрележчане будут формировать зимние грузоперевозки. Очень хотелось бы отметить первое большое достижение, которого добились в прошлом году буровики Васюганя. Они на четыре дня раньше выполнили годовые обязательства по проходе эксплуатационных скважин, восток за счет роста производительности труда обеспечения значительное (на 18 процентов) увеличение объемов. И вообще со всеми основными показателями третьего года пятилетки трудовые коллективы Стрележского справились.

# ВИРА! ЕЩЕ РАЗ ВИРА!





### КРЫЛЬЯ СЕВЕРА

— И не только севера, — командир корабля «Ан-26» Рафаэль Тагиров широко улыбается. — Приходится делать рейсы по всевозможным странам. География полетов меняется, прежде всего — Стрелевой и Пионерской. Доставляем на север вахты, возим грузы. Экипаж? Надежный. Летать вместе вот уже пять лет. Второй пилот Виктор Нахатов, штурман Петр Рудер, бортмеханик Валерий Серяков. Приятно осознавать, что каждого из нас знают многие труженники нефтяных просторов. Старается делать все, что от нас зависит, чтобы вахтовики были нами довольны. Сейчас вот даже привезли в Пионерский необычного пассажира — Деда Мороза с подарками. ...А сейчас извините — торопимся. Нам ведь сегодня еще один рейс делать — на Стрелевой.

### Народная стройка

# ДАВАЙТЕ ПОМЕЧТАЕМ

И ТАК, июнь 1984 года. У директора совхоза «Октябрь» Леонида Ивановича Сосякова радостные хлопоты. Скоро, в июле, 62 семьи станут новоселами. И он обходит уже почти готовые домики — их 38, где полным ходом идет отделка. Арбобитовые, деревянные, кирпичные — они отличаются друг от друга и архитектурными формами, и геометрическими размерами, планировкой и количеством комнат. Но схожи в одном: все они удобны и красивы. И Леонид Иванович вспоминает, какие споры разгорались, когда приезжали специалисты «Томскрайда и проектам», чтобы показать жителям Зоркальцевой деревни, а гараж где? — спрашивал один из сельчан. — Допустим, я — новосел, так мне перед такой красотой железную коробку ставить? — А летняя кормовая кухня, по-моему, слишком далеко расположена от хозяйственных построек, — говорил другой, — неудобно! Специалисты кивали головами и делали пометки в блокнотах. Они были довольны: экспериментальный поселок для архитекторов все являло что лаборатория для исследователей. Теория, выдумывай, пробуй! Какая трудная, но удивительнейшая задача: удовлетворить в жизнь проекты сельских домиков высшей степени комфортабельности! А рядом с ними построить школу, торговый центр, котельную... Всего объектов на 6 с половиной миллионов рублей. В июне приезжики с удивлением заметили и старые дома в Зоркальцеве стали красивее с возникновением этого поселка. Что за чудо? Никаких чудес, ответил директор совхоза, просто организовали бригаду, занимающуюся внешним оформлением. Ведь теперь все должно быть на уровне! Дорогие домики, не каждому по карману, — может сказать скептик и упадет врозь. Полностью выплачивает совхоз, а остальные деньги владельцев дома может вносить в течение двенадцати пяти лет.

ЧИТАТЕЛЮ ПРЕДЛАГАЮТ ИМЕННО ПОМЕЧАТЬ, А НЕ ПОФАТАЗИРОВАТЬ, ТО ЕСТЬ ЗАГЛЯНУТЬ В БУДУЩЕЕ — ХОТЯ БЫ НА ПОЛГОДА ВПЕРЕД. ГОВОРЯТ, ПОДНОВИЙ ГОД ДАЖЕ У ОБЫКНОВЕННЫХ ЛЮДЕЙ, НЕ ЗНАКОМЫХ С ЧЕРНОЙ И БЕЛОЙ МАГИЕЙ, ПОЯВЛЯЕТСЯ ДАР ПРЕДВИДЕНИЯ. ПОЭТОМУ ИЗ ЗИМЫ МЫ ПЕРЕНЕСЛИСЬ В ЛЕТО И ОТПРАВЛЯЕМ ЗА ГОРОД — В ОПЫТНО-ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНЫЙ ПОСЕЛОК В ЗОРКАЛЬЦЕВО.

Проходя по поселку, еще раз восхищаются: какие красивые здания подарил жителям села управление «Химстрой!» С деревянными мансардами, резными лестницами... Интересно, какая у них внутренняя планировка? — А здесь можно вернуться в день сегодняшней. Контуры этих домов ясны уже сейчас. Пожалуйста: четырехкомнатный дом, рассчитанный на семью из пяти-семи человек. Соединяется крытым переходом с хозяйственной постройкой. Гараж, мастерская, помещение для кур, овец, коров — все под одной крышей. Наверху сеновал. Рядом с постройкой — выгул для скота, картофельное поле, овощные грядки, цветники. Все предусмотрено до мелочей — есть даже место для сушилки белья. Отопление может быть и централизованное и автономное. У остальных четырех домов свои особенности — другое количество комнат, иное оформление... А заметили, что стены из красного лицевой кирпича смотрятся как-то непривычно? Они выложены строгими вертикальными рядами — это липецкая кладка, она сама по себе украшает дом. Для меня, недавнего выпускника ТИИСИ, эти дома — первая стройка. Но много помогает бригадир Анатолий Афанасьевич Говорин. Ему-то опыта не занимать! С. ГОЛЬСКИЙ, мастер СМУ-7 управления «Химстрой», с. Зоркальцево.

### Рассказы о профессиях

## ...ПАХНЕТ МЁДОМ

Не только горожане, но и многие коренные сельские жители в наши дни довольно трудно представляют себе, что такое труд пчеловода. И уж вовсе удивляются, когда речь заходит о зимних работах пчеловода: как же, дескать, еще работать? Пчелы спят — и ты отдыхаешь... — Да нет, отдыхом нас зима не балует, — говорит Валентина Зюбанова. — Ошанки нужно проветривать, следить за температурным режимом. Надо наблюдать еще, чтобы у пчелиных семей не иссяк запас пищи, и если понадобится, подкармливать пчел. Да и профилактика болезней тоже требует постоянной работы...

Валентина Даниловна — штатный пчеловод совхоза «Дубровский» в Кожевниковском районе. Вот уже восемь лет отдала она этой нелегкой профессии. До этого была и трактористкой, и помощником бригадира полеводческой бригады. Дело свое знала отменно. Дома они с мужем держали небольшую пасеку. Сложная жизнь пчелиного мира влекла к себе, как тайна, которую очень хочется разгадать. И пришлось Валентине делать окончательный выбор...

— На первых-то порах неслако пришлось, — вспоминает она. — Не сразу пчелы привыкли ко мне, сердились. А потом ничего — привыли. Валентина Даниловна, Кожевниковский район.

как-то особенно тепло рассказывает о характере и привычках своих подопечных. Секрет мастерства в ее профессии заключается в том, чтобы знать не только технологию содержания пчел, но и понимать их, откликаться в жизни каждой отдельной семьи. Пасеку Валентины Даниловны болезни обходят. Может быть потому, что Зюбанова внимательно следит за новыми методами борьбы с болезнями пчеловодства? По крайней мере, так считают ее коллеги. Не один десяток тонн душистой продукции, несущей в себе запахи тайги, слава государству эта неутомимая труженица.

Кстати, о неутомимости. Все же таки зимой работать напряжение на пасеке несравнимо с летним. А Валентина Даниловна — не из тех людей, кто привык отдавать себя делу наполовину. И на период зимовки она идет работать фуражиром на молочную ферму. Нытче товарищи избрали ее главой совета коллектива. Но, разумеется, обязанностей по содержанию крылатого «стада» с нее никто не снимает.

...В теплом омишнике пахнет медом. Здесь спит пчела — удивительная тварь человека. Из-за сбитых разнотравных лугов, приволье лесистых холмов над речкой Шегаркой. Им снится лето. П. КРИВОШЕЕВ, Кожевниковский район.

### Новогодний телетайп

## АЛЛО, ВЫЗЫВАЕТ БАКЧАР

О самом приятном событии последнего дня старого года первый секретарь райкома

КПСС Николай Андреевич СОЛТАГАНОВ ответил, не замедляя:

— Район выполнил план по объему бытовых услуг для населения. Но этим не исчерпывается реализация социальной программы. Выбачусь перлюстрировав свои обязательства по сооружению жилья на селе, так и в целом по району. Особенно хочется отметить, что в этом направлении коллективы совхозов имени Калинина и «Чернышевский». Они обеспечили двойное выполнение плана!

### Сельхозкомплексы — досрочно!

## ВСЕМ МИРОМ

Вот уже три месяца трудится в счет 1984 года коллектив СМУ-7 управления «Химстрой». Только в третьем году пятилетия досрочно введено основных фондов больше чем на миллион рублей. Успех основан в первую очередь на росте производительности труда.

В преддверии Нового года славы в эксплуатацию первые мощности Рыболовского и Воронинского животноводческих комплексов. Построены жилые дома в поселках Светлом, Воронинском, Петрово. А наступивший год несет перспективы досрочного ввода многих объектов Продовольственной программы. Словом, коллектив СМУ уверенно смотрит в будущее.

«Промеханизмонтаж», СМУ-7, все подразделения «Химстрой» участвующие в стройке. Словом, непрерывные технологические потоки на сооружениях индустриальных сельхозкомплексов вновь набрали силу. Но лучше всего сегодня обстоят дела на Рыболовском животноводческом комплексе, где тонус всему потоку задает ударная деятельность генеральной бригады Николая Татаринца. Трехмесячная непрерывная работа подкреплена здесь хорошими производственными — бытовыми условиями, которые создали для себя сами строители. Активно действует совет бригады, хорошо организовано социалистическое соревнование, которые создали для себя сами строители. Активно действует совет бригады, хорошо организовано социалистическое соревнование.

А. ЧЕМЕРИС, начальник СМУ-7 «Химстрой», делегат областной партийной конференции.

### На объектах Продовольственной программы

## «ВОЛШЕБСТВО? ЭТО ЖЕ ТАК ПРОСТО!»

— Ну, хозяйка! Ну, уважаемая! — и положив в рот очередную порцию расхваливаемого блюда с праздничного стола, гордо блаженно закрывает глаза. — А еще говорят: «О вкусах не спорят!» Да попробуйте назвать мне из холодных закусок блюдо более замечательное, чем «седелка под шубой!» Ни в жизнь...

Хозяйка скромно оправдывается: — Да брастые, вы, право! Любая может сделать. Были бы под рукой сельдь, картофель, морковь, лук, свекла...

Это действительно похоже на волшебство таинства: полумрак, нависшие своды, мерное жужжание с этажом завыванием, доносящимся снизу, поток воздуха, направленный перпендикулярно вверх...

Но вот взгляд останавливается на табличке: «Свекла «бордо», 600 тонн». А как встречу идет и сам «волшебник»:

— Валентин Кириллов, ответственный за хранение овощей. Произвожу вентиляторное...

Мы находимся в одном из овощехранилищ совхоза «Томь». В помещении (60 метров в длину, 18 — в ширину) рассыпана ровным слоем, почти в два с половиной метра, свекла. Но не просто рассыпана. Чтобы она всегда оставалась будто вчера с грядки, требуется предварительно соорудить под этим овощным слоем довольно сложную систему вентиляции, которая бы охватывала всю площадь хранения.

Вентиляторное — это способ поддержания постоянной температуры (здесь она должна быть 1-2 градуса). Чтобы овощи не «загорелись» (а температура периодически повышается, ибо овощи дышат), их продувают снизу охлажденным воздухом. Отсюда жужжание работающего вентилятора и необычное направление воздушного потока.

Валентин Кириллов не только вентилирует, следит за температурным режимом. Вот включаются кварцевые установки, и помеща-

ние наполняется ультрафиолетовым излучением. — Этот свет, — поясняет хозяйка, — убивает вредные микробы как на поверхности овощей, так и в воздухе, предотвращает плесень. Валерий и электрик, и слесарь. Словом, универсал. 15 лет проработал в Казахстане на теплоцентралях, где и получил специальность релейщика по автоматике. Четвертый год — в «Томь».

Сейчас его главная забота: смонтировать и отладить в свеколном хранилище систему автоматизации. Такую же, как в хранилище картофеля, что находится по соседству и было построено в этом году.

Кстати, объемы и не «Томскплодоовощхоз» нынче получило также новые площади для хранения продукции полей в совхозах «Черноярский» (на тысячу тонн), «Степановский» (300 тонн), в Томске (на 3200 тонн). Это, конечно, еще недостаточно. И потому 35 тысяч тонн картофеля, капусты, моркови, свеклы, редьки, лука, чеснока, яблок разместить удалось с огромным трудом. Нужды города растут.

...Полумрак, жужжание работающего вентилятора, кварцевые установки... Продайся, я все-таки не удержусь! — Скажите, Валерий, не чувствуете ли вы себя в этой обстановке немножко волшебником? — В ответ — широкая улыбка: — Волшебство? Это же так просто!

— Пришла и прошла новогодняя ночь. Дед Мороз вернул свои чудеса. Но, согласитесь, это случается лишь на стыке декабря и января. А люди, подобные Валерию, вершат их всю долгую зиму. Вершат на пользу сотен тысяч людей. Для нашей с вами пользы.

В. ТЕРНЕВ.

### Михаил КАРЫШЕВ

## НОВОГОДНЯЯ СКАЗКА

В январский лес пришла и восход Заря пурпурная, как мак. То солнышко над Новым годом В полнеба выбросило флаг.

Глазам не верю: Хмары зимней, Как не бывало. Красота! Радость вдруг кококолячки синий, И под осинкой — подосиновик, И земляника — у куста, И белые грибы на ножках, И пчелы собирают мед, И в красных лаковых сапожках По лугу женщина идет...



И я закрыл глаза рукою, А шепель на ухо загудел: «Тебе привиделось такое На солнце долготы глядел». Но я хочу, чтобы все осталось, Чтобы вот этот январь, Это время красота являлась, С тебеб отнем стекла адоств В тугую кровь, пока живы.



## Звёзды — рядом

— Это что? — спросил Дед Мороз удивленно. — Неужто лунный глобус? Впервые вижу! — Ну-у, дедушка, — разочарованно протянули дети. — Отстал ты от жизни...

Разговор этот происходил в Томском Дворце пионеров, а дети, как вы уже догадались, были из кружка юных астрономов.

— Я, — сказала Света Шугина, — больше всего люблю наблюдать звезды. В кружке занимаюсь три года, и уже сама веду занятия в клубе «Спутник» — рассказываю об азах астрономии самым юным любителям звездного неба. У нас занимаются школьники начиная с четвертого класса.

...Света Коптяева, пятнадцатилетняя из школы № 25, Ар-

тур Шугуров и Алеша Долматов, старшеклассники из пятнадцатой школы, и еще шесть десятков их товарищей — вот актив юных астрономов Томска. Они ведут наблюдения планет Солнечной системы и звезд, готовятся приступить к проведению программы солнечной астрономии. Уже весной будет готов солнечный телескоп, который дети сделают своими руками. Ведь кроме кружка юных астрономов, при Дворце действует еще и кружок телескопостроения. Его ведет студент университета Олег Рышков.

Кстати, недавно на областной выставке научно-технического творчества молодежи «Звездочеты» из Дворца пионеров были отмечены поощрительным дипломом. А сейчас они готовятся к лессозонному слету.

## Международная Информация

## Курсом мира и созидания

Итоги декабрьского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС, оценки и выводы, содержащиеся в тексте выступления Генерального секретаря ЦК КПСС Ю. В. Андропова, принятое сессией Верховного Совета СССР подтолкнуло «О международном положении и внешней политике Советского государства» и другие документы сессии вызывают широкий поток международных откликов. Печать, радио и телевидение многих стран отмечают единую поддержку советским народом курса КПСС на дальнейший подъем социалистической экономики, повышение благосостояния трудящихся, обеспечение всеобщего мира и безопасности СССР и его союзников.

В комментариях подчеркивается, что Высший орган государственной власти СССР выражает серьезную озабоченность по поводу резкого обострения обстановки в мире, вызванного ростом милитаризма и агрессивности империалистических сил, прежде всего США, поручил Советскому правительству продолжить линию на осуществление и впредь необходимых шагов, которые вели бы к изменению международной обстановки в лучшую сторону.

Верховный Совет СССР целиком и полностью одобрил Заявления Генерального секретаря ЦК КПСС, Президента Президиума Верховного Совета СССР Ю. В. Андропова от 28 сентября и 24 ноября 1983 года, в которых дана глубокая и всесторонняя оценка причин, вызвавших нынешнее осложнение международного положения, и подтвердил неизменную линию Советского Союза на сохранение и упрочение мира, обуздание гонимых вооружений, расширение и углубление сотрудничества между государствами, пишет «Ньюс Дойчланд» (ГФР).

Принятое Верховным Советом СССР постановление провозгласило твердую уверенность в том, что разум может и должен уберечь человечество от ядерной катастрофы, указывает хельсинкская «Рууде правд». «Уверенность и оптимизм» — под таким заголовком публикует комментарий польская «Трибуна людей», подчеркивая, что сущность и причины нынешнего опасного обострения международной обстановки и пути выхода из ситуации, созданной агрессивными действиями империализма, предельно четко показаны в постановлении Верховного Совета СССР. Подлинность поддержки практических шагов и меры КПСС и Советского правительства по обеспечению безопасности СССР и его союзников, высший законодательный орган Страны Советов подтвердил ранее выступивший Советским Союзом миролюбивые инициативы, осуществление которых позволило вернуться к разрядке международной напряженности.

На серьезную озабоченность высшего советского выборного органа по поводу резкого обострения обстановки в мире, вызванного ростом милитаризма и агрессивности империалистических сил, прежде всего США, обращает внимание американская телекомпания ЭНН. Она отмечает, что Верховный Совет СССР выступил с своей возможностью с тем, чтобы правительства этих стран отказались от проведения опасной для дела мира политики «с позиции силы». Это Обращение Верховного Совета СССР к конгрессу США и парламентам других стран НАТО выделяет в своем сообщении из Москвы и французская «Котидан де Пари».

Верховный Совет СССР, подчеркивает парижская «Юманите», торжественно заявил о том, что Советский Союз не посягает на безопасность ни одной страны — будь то на Западе или на Востоке. Советское руководство подтверждает, пишет английская «Дейли телеграф», что будет активно проводить линию на обеспечение безопасности Советского государства, его союзников и на осуществление необходимых шагов, которые, с учетом складывающихся обстоятельств, вели бы к изменению международной обстановки в лучшую сторону.

Привзвая парламенты и народы всех стран мира внести весомый вклад в решение самой жгучей на сегодня проблемы предотвращения ядерной катастрофы, передает аргентинское информационное агентство ТЕЛСА. Советский союз выражает твердую уверенность в торжестве разума над безумием.

## Демарш Вашингтона

ВАШИНГТОН. Соединенные Штаты предприняли очередной шаг, направленный на подрыв сотрудничества между народами, обострение международной напряженности. Государственный секретарь США Дж. Шульц направил послание генеральному секретарю ООН Х. Пересу де Куальярю и генеральному директору Организации ООН по вопросам образования, науки и культуры ЮНЕСКО Аману-Махтару М'Бау, в котором официально известил их о том, что с 31 декабря 1984 года США выходят из этой организации.

Как заявил на пресс-конференции представитель американского внешнеполитического ведомства, данное решение было принято непосредственно президентом Р. Рейганом.

Предпринятая Вашингтоном акция представляет собой очередной этап развернутой нынешней администрации в рамках кампании «шантажа и трубо» в отношении ООН в целом и в частности. Разъярящая позицию Белого дома, специальный помощник президента Г. Ньюэл утверждал, что продолжение пребывания в ЮНЕСКО не отвечает интересам США, поскольку в этой организа-

ции преобладают антиамериканские настроения. Администрация Рейгана не скрывает, что ее не устраивает политика ЮНЕСКО, которая выступает против империалистических сил стран в области международной информации, осуждает работу и производимые членами США на Ближнем Востоке и юге Африки — Израилем и ЮАР.

Особое раздражение Рейгана и его окружения вызывает поддержка ЮНЕСКО национально-освободительных движений, а также высказанное его одобрение конструктивных светских мирных инициатив. Демарш Вашингтона вызвал осуждение во всем мире. В кругах ООН сохраняется поддержка ЮНЕСКО национально-освободительных движений, а также высказанное его одобрение конструктивных светских мирных инициатив.

Демарш Вашингтона вызвал осуждение во всем мире. В кругах ООН сохраняется поддержка ЮНЕСКО национально-освободительных движений, а также высказанное его одобрение конструктивных светских мирных инициатив. Демарш Вашингтона вызвал осуждение во всем мире. В кругах ООН сохраняется поддержка ЮНЕСКО национально-освободительных движений, а также высказанное его одобрение конструктивных светских мирных инициатив.

# МУЗЫКА АТАКИ

Тренер Борис Филиппович Анашев руководит хоккейной командой Томского педагогического института вот уже четверть века. Если добавить к этому году его учебу на факультете физвоспитания, то получится, что он связан с ТПИ тридцать лет...



Поздравляем!

А его воспитанники молоды и задорны, и далеко не каждый из них имеет больше двадцати лет от роду. Но молодость и задор, как известно, не помеха делу, особенно, когда речь идет о спорте. И команда педвузовцев вот уже несколько лет подряд — неизменный чемпион добровольного спортивного общества «Буревестник» в Томске.

«Этот» — сказал Дед Мороз. — А не тряхнуть ли и мне старинку? Все ж таки лед — это для меня что-то родное.

— Пожалуйста, дедушка, — сказал вратарь Иван Ганченко и уступил свое место.

Сфотографироваться с Дедом Морозом захотели и все остальные хоккеисты. Василий Гринмановский, Иван Куксин, Олег Зубан, Сергей Середя, Игорь Анашев...

Сфотографироваться с Дедом Морозом захотели и все остальные хоккеисты. Василий Гринмановский, Иван Куксин, Олег Зубан, Сергей Середя, Игорь Анашев...

Сфотографироваться с Дедом Морозом захотели и все остальные хоккеисты. Василий Гринмановский, Иван Куксин, Олег Зубан, Сергей Середя, Игорь Анашев...

Сфотографироваться с Дедом Морозом захотели и все остальные хоккеисты. Василий Гринмановский, Иван Куксин, Олег Зубан, Сергей Середя, Игорь Анашев...

Сфотографироваться с Дедом Морозом захотели и все остальные хоккеисты. Василий Гринмановский, Иван Куксин, Олег Зубан, Сергей Середя, Игорь Анашев...

Сфотографироваться с Дедом Морозом захотели и все остальные хоккеисты. Василий Гринмановский, Иван Куксин, Олег Зубан, Сергей Середя, Игорь Анашев...

Сфотографироваться с Дедом Морозом захотели и все остальные хоккеисты. Василий Гринмановский, Иван Куксин, Олег Зубан, Сергей Середя, Игорь Анашев...

Сфотографироваться с Дедом Морозом захотели и все остальные хоккеисты. Василий Гринмановский, Иван Куксин, Олег Зубан, Сергей Середя, Игорь Анашев...

Сфотографироваться с Дедом Морозом захотели и все остальные хоккеисты. Василий Гринмановский, Иван Куксин, Олег Зубан, Сергей Середя, Игорь Анашев...

Сфотографироваться с Дедом Морозом захотели и все остальные хоккеисты. Василий Гринмановский, Иван Куксин, Олег Зубан, Сергей Середя, Игорь Анашев...

Сфотографироваться с Дедом Морозом захотели и все остальные хоккеисты. Василий Гринмановский, Иван Куксин, Олег Зубан, Сергей Середя, Игорь Анашев...

Сфотографироваться с Дедом Морозом захотели и все остальные хоккеисты. Василий Гринмановский, Иван Куксин, Олег Зубан, Сергей Середя, Игорь Анашев...

Сфотографироваться с Дедом Морозом захотели и все остальные хоккеисты. Василий Гринмановский, Иван Куксин, Олег Зубан, Сергей Середя, Игорь Анашев...

Сфотографироваться с Дедом Морозом захотели и все остальные хоккеисты. Василий Гринмановский, Иван Куксин, Олег Зубан, Сергей Середя, Игорь Анашев...

Сфотографироваться с Дедом Морозом захотели и все остальные хоккеисты. Василий Гринмановский, Иван Куксин, Олег Зубан, Сергей Середя, Игорь Анашев...

Сфотографироваться с Дедом Морозом захотели и все остальные хоккеисты. Василий Гринмановский, Иван Куксин, Олег Зубан, Сергей Середя, Игорь Анашев...

Сфотографироваться с Дедом Морозом захотели и все остальные хоккеисты. Василий Гринмановский, Иван Куксин, Олег Зубан, Сергей Середя, Игорь Анашев...

Сфотографироваться с Дедом Морозом захотели и все остальные хоккеисты. Василий Гринмановский, Иван Куксин, Олег Зубан, Сергей Середя, Игорь Анашев...

# АЛЕКСАНДР, АНЮТА, АЛЕКСЕЙ

Это имена близнецов, появившихся на свет в томском роддоме № 2 накануне Нового года. Врачи знали, что у Зои Ивановны Голеницкой будут близнецы, но предположили двойня. Отец Александр Алексеевич мечтал, чтобы один из новорожденных оказался сыном, поскольку в семье уже была восьмилетняя Инга. И вот поздравления: два сына и дочь!

— Дети родились крепкие, здоровенькие. Вес первого мальчика — три килограмма, потом девочка — два с половиной и еще мальчик — два девятьсот, — говорит

главный врач роддома М.И. Басова. — Развиваются они хорошо, в весе прибавляют отлично.

Мать детей — Зоя Ивановна — работает воспитателем в объективной заводе резиновой обуви, отец — Александр Алексеевич — шофер в управлении «Томскгорсвет».

Пожалуй, самая большая сложность для профсоюзных организаций этих коллективов была в том, что не смогли приобрести трехместную коляску. Поэтому подарили новорожденным двухместную для мальчиков и персональную для Анюты. Подарили три кроватки, холодильник и самую современную стиральную машину-автомат.

Горисполком предоставил этой семье четырехкомнатную квартиру в новом доме.

— А были у вас еще случаи рождения трех близнецов? — спросили мы у главного врача роддома М.И. Басовой, которая работает здесь 28 лет.

— Да, 26 лет назад у нас родились Саша, Сережа и Таня Вондаревы. Сейчас они уже взрослые.

Такие события нечасты. Поэтому от души поздравляем семью Голеницких с Новым годом и с новым счастьем!

Э. ВИКТОРОВ.

# ИДУ ПО ПРОСПЕКТУ НЕФТЯНИКОВ...

ИДУ по проспекту Нефтяников. Улыбаюсь. Ветер в лицо. Морозец давит. А на душе весна и яблони цветут. От радости никого не замечаю.

— Что это ты... как майская роза? — останавливает меня знакомый. — Премия, что ли, получил какую особенную или в «Спортлото» выиграл? Так и прыщит от тебя счастье в радиусе десяти метров.

— Посылку слад на почте, — не скрываю радости.

— Только и всего? — Да. То есть нет. Ты не знаешь, какие люди там работают... И вообще... атмосфера какая! А как сургулом пакеты — и для удовольствия и втянул со систом морозный воздух. — А начальница там какая!

— Да раскажи толком, что произошло! — приятель меня чуть ли не за грудки взял.

— Значит, так. Помнишь, какой у нас этот год был урожайный на кедровые орехи?

— А при чем тут почта? — Почта — при чем. Надувал я родственников порадовать орешками. Взял в магазине этих самых даров природы. Ящичек соорудил. Понес на почту. Остался в очереди. Стало ящик на весы, а приемщица мне так с улыбкой, знаешь, как их ушат, и говорит: «Вы, что, молодой человек, с луны свалились? Вроде уже в годах, а элементарных правил не знаете. Мы же не на собаках посылки отправляем, а на самолетах. Положено ящики обвязать белым материалом. Желательно хлопчатобумажной тканью».

Пришлось порезать просятно. Обшил ящичек, несущ на почту. По дороге завернул в детскую художественную школу, уговорил тамошнего директора адрес флюмастером написать, да покрупнее.

Снова занял очередь. Стоять — одно удовольствие. Тебе Светло. Как-то уютно, по-домашнему, — стрелочек установивший в коридоре калорифер. Пахнет разогретым сургулом, яблоками и немного шампанским. На-

# Юмор всегда с нами

Кедровые орешки

# Кедровые орешки

# В общественной приемной

# Ловись, рыбка, большая и маленькая!

Рыбаки — народ удивительно невозмутимый. И когда Дед Мороз в полном парадном облачении появился на льду Томи, мало кто из них не то удивился, но и голову повернул навстречу неожиданному гостю.

Сорелоточившись у своих лунок, фанатики зимнего ужения стерегли рыбацкую удачу. А может, мороз мешал? Погода стояла вполне декабрьская: минус двадцать с небольшим, ясное небо, негрешное солнышко...

— Ну, к морозу мы, любители полводного льда, привыкли, — сказал Леонид Жегулов. — Иначе ведь и смысла нет выходить на реку. Просто рыбалка зимой требует особого внимания... О, постойте, кажется, клоп!

И он ловко вытащил из лунки окунька. Сантиметров этак двенадцати в длину.

— Хо! — сказал Дед Мороз. — Волшебник или нет?

Откуда-то в его руках появилась вполне нормальная, но волшебная с виду, удочка. Несколько движений — и надо льдом замгла увесистая рыбина явно не томского происхождения.

— Тут рыбаки, наконец, оживились.

— Ну, Дед дак! Вот это улов! И сразу копаная!

А тот, с кем вместе наш сказочный персонаж попал на снимок, рассказал о себе чуть подробнее:

— Леонид Жегулов, работаю в облспорткомитете, тренер по лыжному двоеборью. Так что, к зиме у меня, понимаете, еще и вполне профессиональное пристрастие. Ну, а подледный лов — это, естественно, хобби. Ничего не знаю увлекательнее...

Пока Дед укладывал свой улов в мешок, Леонид Евгеньевич тоже стал собираться:

— Через час — тренировка, — пояснил он кратко. — Пора.

# Широкие горизонты узкой пленки

# ... БЕЗ ГРИМА

# Томский театр музыкальной комедии

# Зональные соревнования в почет XVII Спартакады школьников РСФСР по художественной гимнастике.

Зональные соревнования в почет XVII Спартакады школьников РСФСР по художественной гимнастике.

Зональные соревнования в почет XVII Спартакады школьников РСФСР по художественной гимнастике.

Зональные соревнования в почет XVII Спартакады школьников РСФСР по художественной гимнастике.

Зональные соревнования в почет XVII Спартакады школьников РСФСР по художественной гимнастике.

Зональные соревнования в почет XVII Спартакады школьников РСФСР по художественной гимнастике.

Зональные соревнования в почет XVII Спартакады школьников РСФСР по художественной гимнастике.

Зональные соревнования в почет XVII Спартакады школьников РСФСР по художественной гимнастике.

Зональные соревнования в почет XVII Спартакады школьников РСФСР по художественной гимнастике.

Зональные соревнования в почет XVII Спартакады школьников РСФСР по художественной гимнастике.

Зональные соревнования в почет XVII Спартакады школьников РСФСР по художественной гимнастике.

Зональные соревнования в почет XVII Спартакады школьников РСФСР по художественной гимнастике.

Зональные соревнования в почет XVII Спартакады школьников РСФСР по художественной гимнастике.

ТЕАТР

ТЕАТР ДРАМЫ

ТЕАТР ЮНОГО ЗРИТЕЛЯ

ДВОРЕЦ СПОРТА

КИНО

В КИНОТЕАТРАХ: «РОДИНА»

2 января. «Всадник на золотом коне»

имени М. ГОРЬКОГО

2 января. «Принц для семьи моряков»

«ОКТЕБЕРЬ»

1 января. «40 в пользу Тачеки»

«РОДИНА»

имени И. ЧЕРНЫХ

2 января. «Битва за Рим»

«СИБИРИК»

1 января. «Королевство ирривых зеркал»

Управление культуры Томского облисполкома

Выставка аквариумных рыб и растений «АКВАРИУМ-84»

Томский театр музыкальной комедии

Репертуар на январь

«Баядера»

«Сильва»

«Век живи — век люби»

«Оперетта и эстрада на оперетте»

6, 7, 8 января

Зональные соревнования в почет XVII Спартакады школьников РСФСР по художественной гимнастике.

Участуют сильнейшие гимнастки Сибири.

Начало — в 10 часов.

Бюро по трудоустройству населения совместно с Томским областным объединением «Межколхозстрой»

Обращаться: г. Томск, пр. Кирова, 17, в бюро по трудоустройству и его филиалах (ул. Пушкинская, 71; ул. Бердская, 18).

8.00. Утренняя гимнастика

8.20. Цена одного дня

8.40. «Послевоенная история»

8.50. «Спокойной ночи, малыши!»

9.00. «Спокойной ночи, малыши!»

9.15. «Послевоенная история»